
اســتطلاع: العــرب مؤيــدون للربيــع العــربي،
ولفصل الدين عن الدولة

, سبتمبر  | كتبه نون بوست

أعلن المركز العربيّ للأبحاث ودراسة السياسات في الدوحة أمس عن نتائج استطلاع المؤشرّ العربيّ لعام
يتانيا، والمغرب، والجزائر، وتونس، وليبيا، ومصر،  الذي نفّذه المركز في  بلدًا عربيا، هي: مور
والسّـودان، وفلسـطين، ولبنـان، والأردن، والعـراق، والسـعوديةّ، واليمـن، والكـويت، كمـا شمـل عينـةً
ية المحاذية للحدود من المهُجّرين واللاجئين السوريين في تركيا ولبنان والأردن وداخل الأراضي السور

التركية.

شمل الاستطلاع  مستجيبًا أجريت معهم مقابلات شخصيّة وجاهية ضمن عيّناتٍ ممثّلة
لتلك البلدان، وبهامش خطأ يتراوح بين ± -%. ويعادل مجموع سكاّن المجتمعات التي نُفّذ فيها
ـذ هـذا الاسـتطلاع مـن عـدد السـكاّن الإجمـاليّ لمجتمعـات المنطقـة العربيّـة. وقـد نف % الاسـتطلاع
الميــداني خلال الفــترة مــن ينــاير إلى يوليــو . والاســتطلاع الــذي ينفــذه المركــز للعــام الثــالث علــى
 للـرأي العـام في المنطقـة العربيّـة، وتمثّـل بيانـاته مصـدرًا مهمًـا لصـنّاع القـرار

ٍ
التـوالي هـو أضخـم مسـح

والباحثين والمهتمين بشؤون المنطقة العربية.

ــة؛ بهــدف الوقــوف علــى والمــؤشرُّ العــربي هــو اســتطلاعٌ ســنويّ ينفّــذه المركــز العــربيّ في البلــدان العربيّ
اتجّاهات الرأّي العامّ العربيّ نحو مجموعةٍ من الموضوعات: الاقتصاديةّ، والاجتماعيّة، والسياسيّة،

بما في ذلك اتجّاهات الرأّي العامّ نحو قضايا الدّيمقراطيّة، والمشاركة السياسية والمدنيّة.
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وأظهــرت نتــائج مــؤشرّ هــذا العــام انقسامًــا في تقييــم الثــورات العربيّــة، فقــد أفــاد % أنّ الثــورات
والربيع العربيّ هي تطوّرات إيجابيّة، مقابل % عبرّوا عن تقييمٍ سلبيّ لها. وقد فسر الذين قيّموا
الثــورات بأنهــا ســلبيّة بســبب الخســائر البشريـّـة الكــبيرة، وعــدم تحقيــق الثــورات أهــدافها، وحالــة
الاســتقطاب الســياسي الحــادّ، وتــدهور الأوضــاع الاقتصاديــة. ولم تكــن نســبة الذيــن قيّمــوا الثــورات
يقــةٍ ســلبيّة انطلاقًــا مــن موقــف معــادٍ للثــورات نفســها نســبةً ذات بــال؛ إذ إنّ % فقــط تــرى أنّ بطر

الربيع العربيّ هو مؤامرة خارجيّة.

الرأي العام العربي ما زال متفائلاً بالربيع العربي ولديه ثقة بمآلاته، إذ إنّ أغلبية (%) ترى أنّ الربيع
، لكنه سيحقق أهدافه في نهاية المطاف، مقابل % يرون أنّ الربيع العربي

ٍ
العربي يمر بمرحلةِ تعثر

قد انتهى وعادت الأنظمة السابقة إلى الحكم. وذكر مواطنو المنطقة العربية التدهور الأمني في بعض
البلدان، وتدهور الأوضاع الاقتصادية، والتدخل الخارجي، وظهور الحركات المتطرفة، وتحريض قوى

الأنظمة السابقة، وتحريض وسائل الإعلام، بوصفها عوامل رئيسة ساهمت في تعثرّ الربيع العربي.
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يّــة؛ إذ أيّــد % تنحّــي بشّــار الأســد، مقابــل معارضــة ينحــاز الــرأي العــامّ العــربيّ لتأييــد الثــورة السور
%. وقد برر المؤيدّون للتنحي موقفهم هذا بالعديد من العوامل، أهمها أنّ بشار الأسد ارتكب
ية الحالية ورحيله مجازر وقتل الشعب السوري وشردّه، وأنه حاكم مستبد، وأنه سبب الأزمة السور

يمثل حلاً لها.

انقسم الرأّي العامّ العربي بشأن قرار عزل الرئيس المصري السابق محمد مرسي؛ إذ رأى % أنهّ قرارٌ
يًا على إرادة الشعب، وأنه جاء للحيلولة دون التحول الديمقراطي، وأنه سلبيٌ لأنه يعدّ انقلابًا عسكر
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اعتداء على شرعية الانتخابات وانتهاك للدستور. في المقابل، أفاد أقل من ثلث المستجيبين أنّ هذا
القرار كان إيجابيا لأنه جاء لإنهاء الأزمة وتحقيق الأمن والاستقرار، أو نتيجة لفشل مرسي في الحكم،

أو لأنه جاء تلبية لرغبة الشعب المصري، أو للحد من سيطرة الإخوان المسلمين على السلطة.

يــادة نفــوذ الحركــات الإسلاميــة عــبرّ مواطنــو المنطقــة العربيــة عــن مخــاوف محــدودة أو كــبيرة مــن ز
يادة نفوذ الحركات غير الإسلامية العلمانية. وأفاد % من المستجيبين أنّ السياسية، وكذلك من ز
لــديهم مخــاوف مــن الحركــات الإسلاميّــة السياســية مقابــل % قــالوا إنــه ليســت لــديهم مخــاوف
منها. وأفاد % من المستجيبين بأنّ لديهم مخاوف من الحركات العلمانية مقابل % أفادوا

أنْ ليس لديهم مخاوف منها.
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وكشفت نتائج المؤشر العربي أنّ الأوضاع الاقتصادية لمواطني المنطقة العربية هي أوضاع غير مرضية
علــى الإطلاق؛ إذ إنّ % قــالوا إنّ دخــول أسرهــم تغطّــي نفقــات احتياجــاتهم، ولا يســتطيعون أن
يوفّروا منها (أسر الكفاف)، وأفاد % من الرأي العامّ أنّ أسرهم تعيش في حالة حاجةٍ وعوز؛ إذ إنّ

دخولهم لا تغطّي نفقات احتياجاتِهم.
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أمّــا علــى صــعيد اتجّاهــات الــرأي نحــو الديمقراطيــة، فــإنّ هنالــك شبــه إجمــاع، إذ أفــاد % مــن
المستجيبين تأييدهم النظام الديمقراطي، مقابل % منهم عارضوه.

فقد أفاد % من الرأي العامّ أنّ النظام الديمقراطي التعدّدي هو نظام ملائم ليطبق في بلدانهم،
في حين توافَــق مــا بين % إلى % علــى أنّ أنظمــة مثــل النظــام الســلطوي، أو نظــام الأحــزاب
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الإسلامية فقط، أو نظام قائم على الشريعة الإسلاميّة، ونظام الأحزاب غير الدينية، هي أنظمةٌ غير
ملائمة لتطبق في بلدانهم.

أمّــا بالنســبة إلى الأمــن القــوميّ العــربيّ، فــإنّ % أفــادوا أنّ إسرائيــل والولايــات المتّحــدة همــا الأكــثر
تهديدًا للأمن القومي العربيّ. ورأى % أنّ إيران هي الدولة الأكثر تهديدًا لأمن الوطن العربيّ. ومن
الجدير بالذكر أن اليمنيين والسعوديين والعراقيين واللبنايين والكويتيين اعتبروا أن إيران هي الدولة

الأكثر تهديدًا لأمن بلدانهم.
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وكشفت نتائج المؤشرّ العربيّ أنّ التلفزيون لا يزال هو الوسيلة الأولى التي يعتمدها المواطن العربيّ في

ٍ
متابعـة الأخبـار بنسـبة %، ثـم شبكـة الإنترنـت (%)، فالإذاعـات، والصـحافة اليوميـة (% لكـل

ٍ
 معتمَدٍ للأخبار. وتلتها بفارق

ٍ
كثرَ مصدر منهما). وجاءت قنوات التلفزة الوطنية في الصدارة باعتبارها أ

بسيط قناة الجزيرة، ثمّ قناة العربيّة.
وأظهــرت نتــائج الاســتطلاع أنّ % مــن المســتجيبين أفــادوا أنهّــم لا يســتخدمون الإنترنــت مقابــل
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% قــالوا إنهّــم يســتخدمونها، وأنّ % مــن مســتخدمي الإنترنــت لــديهم حســاب علــى “فيــس
كثريةّ مستخدمي “فيس بوك”، و% من مستخدمي الإنترنت لديهم حساب على “تويتر”. إنّ أ

بوك” و”تويتر” يقومون باستخدامه، للتفاعل مع قضايا سياسيّة.
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اتجّاهـــات المســـتجيبين نحـــو تأييـــد مقولـــة “مـــن الأفضـــل للبلـــد أنْ يجـــري فصـــل الـــدّين عـــن
السّياسة”، أو معارضتها
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المصدر: المركز العربي للدراسات
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